



■新华社图

中国足协明年正式放权

中国足球职业联盟呼之欲出 全新“中国足球超级联赛”要来了

■新快报记者 王敌

昨天上午，中国足协召开新闻发布会，中国足协秘书长刘奕与职业联盟筹备组召集人黄盛华就职业联盟的筹备做了情况说明。发布会上，中国足协正式宣布中国足球职业联盟即将接管中超公司，并将实现中国足协对中超联赛真正意义上的放权。从明年起，我们大概真的可以看到一个全新的“中国足球超级联赛”。

中超将不再是“足协联赛”

中超是中国球迷非常关心和在乎的赛事，但这项赛事的全名很多人都会说错。大家普遍以为“中超”的全称是“中国足球超级联赛”，实则不然，“中超”的全称为“中国足球协会超级联赛”。中超是中国足协的赛事。

粤超公司董事长刘孝五是国内第一代职业足球经理人，自甲A联赛创办之初，他就在这个圈子里。刘孝五说：“中国足协掌握着中超联赛所有的商业资源，但是运营能力很弱，俱乐部没有话语权，因此足球俱乐部往往沦为赞助商自身的体育营销工具，或者说只是充当企业的广告载体。”

2006年成立的中超公司实际上也是中国足协在管理。目前，每支中超俱乐部只有4%的公司股权，16队总共占64%，另外的36%属于中国足协。换句话说，中超公司并没有完全属于俱乐部投资人，大头仍为中国足协。刘孝五表示，只有赛事品牌完全属于投资人，投资人才会好好经营赛事。

据悉，在职业联盟成立之后，有关中超联赛的绝大部分权责都会转给联盟。刘奕表示，中国足协决心最大限度

“放权”，将中国足球职业联赛“交给”市场。“现在中国足协已经与职业联盟筹备组在重大原则方面达成一致，中国足协不在职业联盟中占股，”刘奕说，“只拥有重大事项一票否决权，不拥有经营权、管理权、利益分配权。”

16家俱乐部提名选举主席

足协方面透露，职业联盟的筹备原则，第一是尊重足球运动发展规律，第二是职业化和企业化。刘奕表示，中国足协必须放权，用制度的创新来推动中国足球的发展，我们充分信任市场的调节作用。

“全世界足球发展的最重要平台都是顶级联赛，中国足球职业联赛一定要市场化、产业化，”刘奕说，“在我们的设想里，中国足协和职业联盟应该是一种新型的竞争关系，在管理方面，中国足协只对职业联赛拥有产权和监督权。”

作为职业联盟筹备组的成员、广州富力俱乐部副董事长黄盛华表示，职业联盟代表所有职业俱乐部的利益，目的就是让我们的职业联赛充满活力，健康稳定发展。黄盛华说：“对于投资人来说，我们很难忍受持续多年的亏损，我们认为中国的足球市场大有可为，要由专业的人来做专业的事，在这一点上，职业联盟和中国足协的诉求是一致的，就是希望把我们的联赛交给市场，我们也相信联赛可以在市场当中茁壮成长。”

为充分体现职业联盟的独立和自治，中国足协将不持有“职业联盟”的股份，中国足协通过和职业联盟签署谅解备忘录等文件的形式，对职业联盟行使监督权，同时明确双方在中超联赛管理

方面的分工与合作。职业联盟主席将由16家俱乐部提名和选举。

中甲中乙未来将加入联盟

据了解，职业联盟的性质是涵盖了整个中国足球职业联赛的内容，但是因为今年正式启动，还在摸索阶段。至于2020年的中超准入制度，目前仍参照现行规定，暂不做整改。在联赛赞助商、裁判使用和国家队集训等问题上，联盟会根据自身需求和参考其他联赛的模式处理，足协则不会再参与其中。

由于足协拥有一票否决权，所以有关联盟是否扩军、是否对内外援注册规则进行较大幅度的更改等内容，足协仍然具有一定的话语权。据了解，职业联盟和足协之前针对什么是重大事务上已经达成了一致，拟定了白名单。其中涉及了不到10条的内容，都是必须要经过足协来决定的一些大政策方面的内容。其实这样的形式，在国外的很多联赛中，也是相同的。不过，因为白名单涉及的内容还在等上报上级，等待批复，所以暂时未能公布。

按照计划，未来将会在三四年之内将中甲中乙联赛介入其中。因为职业联盟是董事会形式，成员就是联赛各个俱乐部投资人。如果中甲中乙在未来介入联盟的话，相应的俱乐部投资人也会进入到董事会。

女足联赛因为之前还隶属于足协女足相关部门，女超女甲女乙的体系更加庞大，甚至涉及到高校队伍，所以要重新进行规划。未来女足职业联赛的事务也在联盟的计划考量范围之内，而目前职业联盟要做的就是先把中超的模式理顺，再搬到其他的联赛中。

●职业联盟时间表

2015年3月，国务院印发《中国足球改革发展总体方案》。

2016年2月，足球运动管理中心撤销，中国足协与体育总局脱钩，并提出要加快筹建职业联盟。

2017年1月，中国足球职业联盟在上海举行了筹备工作组会议。

2018年12月，职业联盟的前期准备工作基本完成。

2019年6月，职业联盟成立筹备组，对中超公司也进行了改组。

2019年10月，职业联盟进驻中超公司，联盟将在2019年底正式成立。

“广州岁月明星”赴首尔 出战东亚元老足球大会

新快报讯 记者高京报道 昨天，2019年第六届东亚元老足球大会中国广州代表团O40队(40岁以上组)出征仪式暨战略合作新闻发布会在燕子岗青少年足球培训基地举行。以广州岁月明星足球俱乐部为班底组建的队伍，将在月底前往韩国首尔参赛。

据了解，东亚元老足球大会是一项中日韩三国足球友好交流活动，旨在促进东亚地区足球文化和城市发展。比赛于2014年创办，由中国广州、日本东京、韩国首尔三地足球协会轮流承办，分为60岁以上、50岁以上、40岁以上三个组别。

上届比赛，广州市足协作为东道主，派出广州岁月明星俱乐部队和广州634俱乐部队代表分别出战O40和O50两个组别的赛事，收获两个亚军。

在此之前，以广州岁月明星足球俱乐部班底为主组建的广州代表队共4次出战东亚元老足球大会，先后获得过两次冠军和两次亚军。本年度的赛事轮到韩国首尔市足球协会承办，广州岁月明星队将在主教练黄启能的领衔下于10月25日出征首尔，10月26日、27日进行比赛。

广州足球名将彭伟国表示，广东足球在个过去70年创造了无数的辉煌，历代广东足球人写就了许多经典的故事，他们将继续传承广东足球“外战内行”的优良传统，争取这次出征韩国能捧杯而回。

本次出征仪式上，广州岁月明星足球俱乐部与梅州市钦泰建筑工程有限公司隆重签订了“中日韩元老赛战略合作协议”。广州市足球协会主席谢志光对球队进行了出征动员，向球队战略合作伙伴颁赠纪念牌匾。



■彭伟国在训练中。